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1. Ukoly:

a) Urcete tuhost pruziny.
b) Pomoci kmitavého pohybu urcete hmotnost neznamého télesa.
2. Teoreticky uvod:

Kmitavy pohyb je takovy pohyb hmotného bodu (télesa), pfi kterém hmotny bod nepiekroci
urcitou vzdalenost od tzv. rovnovazné polohy. Kmitavy pohyb muize konat napft. téleso
zavésené na pruzin€. Prodlouzeni nebo stlaeni pruziny je ptfimo umérné sile pruznosti F,
ktera sméfuje vzdy do rovnovazné polohy.

F=-Ky
K — tuhost pruziny
y — vychylka konce pruziny
Znaménko minus je ve vzorci proto, Ze vychylka a sila pruznosti maji vzdy opacny smér.

Kmitavy pohyb télesa na pruziné je periodicky pohyb. Periodicky se opakujici ¢ast kmitavého
pohybu nazyvame kmit. Doba, za niz jeden kmit prob¢hne, se nazyva doba kmitu a znaci

se T.

Pro dobu kmitu télesa zavéSeného na pruzing plati

m
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m — hmotnost télesa
K — tuhost pruziny
Ze vzorce miZeme vypocitat tuhost pruziny
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Pomoci kmitavého pohybu mizeme téZ urcit hmotnost nezndmého télesa, pokud obé télesa
nechame kmitat na téze pruzing.
Pro dobu kmitu télesa zndmé hmotnosti m plati
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Pro dobu kmitu télesa neznamé hmotnost mz plati
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Vydélime-li druhou rovnici prvni dostaneme po upraveé
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3. Pouzité mérici pristroje a pomicky

pruzina

zavazi 100 g

téleso, jehoz hmotnost nezname
stopky

laboratorni vahy

4. Postup méreni
Urceni tuhosti pruZiny

1. Na pruzinu zavéste zavazi o hmotnosti 100 g.

2. Zmeéite dobu, za kterou téleso vykona 5 kmiti, a vypoctéte dobu 1 kmitu. Méfeni
opakujte pétkrat.

3. Vypoctéte tuhost pruziny.

Uréeni hmotnosti neznamého télesa

Na pruzinu zavéste neznamé téleso a urcete dobu jednoho kmitu stejné jako u zavazi.
Vypoctéte hmotnost neznamého télesa.

Téleso zvaZte na laboratornich vahach.

Vysledky porovnejte a vysvétlete piipadny rozdil.
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5. Namérené a vypoctené hodnoty

Tuhost pruziny
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PruZina ma tuhost

Urc¢eni hmotnosti neznamého télesa
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Hmotnost neznamého télesa uréena vazenim
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6. Zavér




